



DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA

Los días laborables de once a
 na y de cuatro a seis.

ASISTENCIA A PARTOS y VISITAS A DOMICILIO
 TEMPRAO, 14, PRAL.

Como se evita el cólera

Declaraciones importantes

El sabio doctor Ferrán ha hecho unas importantísimas declaraciones a un periodista, acerca del cólera y del modo de evitar la terrible epidemia.

No vamos aquí, aunque bien quisiéramos, ya que el caso se lo merece, a relatar y copiar íntegro lo que el ilustre doctor dice y opina de la enfermedad, que, aunque levemente, en la actualidad nos combate. Sólo queremos exponer, pues es cosa de que aporten su grano de arena, nuestra opinión acerca de las interesantes manifestaciones hechas por el referido doctor.

En primer lugar, el eminente bacteriólogo no es partidario del tratamiento que para combatir el cólera se viene practicando, tratamiento que, aunque algo perfeccionado, no deja de ser el que antiguamente se empleaba. Los cordones sanitarios, las cuarentenas, los lázaretos, las postas sanitarias de las fronteras y demás medidas que antes se adoptaban, no sólo no son de la eficacia que fuera de desear, sino que venen a resultar un daño para los intereses comerciales de los pueblos.

A juicio del doctor Ferrán, los tres únicos medios para combatir la epidemia cólerica consisten en la vacuna terapéutica, en la maroterapia y en la quiroterapia de Ehrlich.

Hablando de estos tres procedimientos y refiriéndose principalmente al primero, al de la vacuna, hace el doctor Ferrán opiniones tan categóricas y terminantes como las siguientes:

«Para mí, y para todos cuantos las han utilizado, son indiscutibles, y es tan firme mi convicción, que si a defensa de los intereses sanitarios del país estuvieran a mi cargo pesaría sobre mi conciencia una inmensa responsabilidad si no hubiese puesto ya en práctica, lo que yo llamo la gran higiene, el sistema absoluto de defensa para las enfermedades infecciosas, y ojalá para todas las demás estuviéramos pertrechados de un remedio tan eficaz y positivo como el de la vacuna contra el cólera.»

Habla después del poco apoyo y hasta del mismo daño que se le hizo en los trabajos realizados durante los años 1884 y 1885 en su laboratorio de Tossa, acerca de la aplicación de la vacuna anticolérica, y termina diciendo:

«Yo invito a todos los hombres de ciencia de buena voluntad para que lean dichos datos—se refiere a los datos estadísticos que comprueban sus trabajos—, los estudien a la luz de la lógica serena, que investiguen la sinceridad de sus autores y la legitimidad de sus comprobantes y se convencerán de cómo es posible que el sol de

una verdad diáfana puede serlo anublado y eclipsado por la malicia humana.»

Es de suponer que, a estas horas, las autoridades competentes y, principalmente el señor ministro de Gobernación, que ya tendán noticias de las afirmaciones tan firmes del doctor Ferrán, se habrán apresurado a facilitar a éste todo cuanto necesite y a ayudarlo en su magna labor, emprendida hace años, y sin resultados benéficos hasta hoy.

Una eminencia es la personalidad del doctor Ferrán, que hace unas manifestaciones tan interesantes en los críticos momentos que en España se están desarrollando algunos casos cólericos, aunque leves, son para los que tienen la obligación y el deber de velar por la salud pública, dejen a un lado las rutinas oficiales y, a pesar de que cuenten con los servicios de otras eminencias, recabar la ayuda para el bien general de personas que, como el doctor Ferrán, tienen una reputación mundial adquirida a fuerza de trabajos y de éxitos.

ESPAÑA EN RELACION CON AFRICA

Africa no ha llamado la atención de Europa de una manera constante y decidida hasta mediado el siglo XIX. Unicamente la ciencia, que no la política, y el tráfico se interesaban en los descubrimientos. El mismo Portugal, con tanta parte en aquel continente, no sacaba de él toda la utilidad que debiera. La variación de la política europea lo ha relacionado con el Norte y la apertura del istmo de Suez con el Oriente.

Las expediciones guerreras nada útil produjeron. La costa Occidente está llena de abandonados establecimientos españoles, lusitanos y hasta holandeses y dinamarqueses. La exploración de los grandes lagos, el descubrimiento de las ignoradas fuentes del Nilo han sido el punto de partida de la nueva era en la que nos encontramos.

España puede ganar mucho con lo que en Africa ganen otras potencias. La posesión de las Canarias le ha dado en el comercio y la navegación universal una importancia que sin ella difícilmente hubiera tenido. Fueron aquellas islas una de nuestras más bellas adquisiciones, la más antigua en el orden cronológico, y cuyo valor ha ido en aumento con el transcurso de los siglos.

La posición de España en el continente europeo no es de las más favorecidas, sin sus dos mares, que la han puesto en comunicación con el Occidente y el Oriente, las estepas castellanas hubieran estado tan aisladas como las rusas. El Observatorio de Sagres, en Portugal, y los esfuerzos de los reyes de Aragón por tener marina y comercio, ejercieron una influencia inmensa, cuyos resultados no han desaparecido por completo.

España puede aun tener porvenir en Africa; pero no precisamente por la guerra, que para esto llega tarde y en mala y numerosa compañía. Pero con el desarrollo del comercio vendremos a ocupar una posición equivalente a la de Bélgica en el centro de Europa, y el comercio del mundo atravesará nuestro territorio, y en las costas habría de saludar nuestra bandera. El comercio del centro de Europa es, al cabo, el que entre todos ha prevalecido. Esto es también verdad para Inglaterra, que reune a su posición central la circunstancia de su topografía insular. Esta será la ventaja de España en la cuestión africana, ventaja que nadie nos ha dado, ni nosotros mismos, sino la Naturaleza, ventaja que, tengamos ó no guerras, nadie nos podrá quitar, y que tal vez com-

prometiera la incierta suerte de los combates, pero ventaja a la vez, que no se podrá aprovechar sino interviene el comercio.

Este duerme y en medio de su letargo se anula como recurso económico y en el concepto de fuerza social y política. Es necesario que despierte.

A. Balbín.

REGALO DE BODA

(A la Srta. C. Lafuente)

Según rumor, que un aire de bonanza hizo hasta mí llegar, heme enterado de que vas a abrazar un nuevo estado llena el alma de amor y confianza...

Ahora bien, según antigua usanza que el mundo como ley ha decretado, he de hacerte un obsequio, de contado, que al unísono esté con tu esperanza.

Y como tal regalo, te prometo, —aunque parezca un lance algo atrevido hacer la tal promesa en un soneto,

y crea más de alguno que no cuido ni guardo a la moral cierto respeto,— quererte... ¡cual te quiera tu marido!

M. Valero

LA CABEZA DE CROMWELL

Los sabios ingleses que aún discuten la autenticidad ó el carácter apócrifo del cráneo de Cromwell, que ha reaparecido, tienen algo de los sepultureros de Hamlet, borrachos, trágicos, discutiendo ante la calavera de Yorick. ¿Es auténtico? ¿Es apócrifo? Ni médicos ni historiadores podrán, a mi entender, afirmarlo con toda certidumbre. Así, será muy difícil la resolución que se tome respecto a su futuro destino. ¿Se le enterrará, como despojo humano de una gran gloria nacional, en la Abadía de Westminster? ¿Se conservará como una curiosidad histórica donde se ha expuesto últimamente, en el British Museum? ¿Se le dará sitio, como al cráneo de cualquier criminal, en el osario de un cementerio?

La verdad es que el caso se presenta apurado. Si no hubiese más que una sola cabeza de Cromwell, la duda respecto a la autenticidad podría subsistir pero al mismo tiempo esa autenticidad podría indulgentemente consentirse. Pero hay dos cabezas. Y ¿cual es la auténtica? Pasa con esto igual que con las reliquias de algunos santos. Hay en diferentes iglesias tres ó cuatro cabezas iguales de un mismo santo. Y esto es imposible. Sin embargo, la fe popular no se rinde a estas evidencias de la realidad y sigue creyendo con convencimiento fervoroso en la indubitable autenticidad de cada una de estas reliquias. Y es lógico. ¿No cree también en algunos milagros absurdos?

Nada tiene de particular, pues, que en Inglaterra tenga sus partidarios respectivos cada una de las cabezas de Cromwell que existen.

Una tiene la que se conserva en el Museo Ashmole, en Oxford; otra tiene también, y la autenticidad de ésta reúne el mayor número de sufragios, incluso los de la gente docta, la que conserva la familia Wilkinson y que el público ha podido contemplar en el British Museum de Londres.

No hay documentos fidedignos en que fundarse. No existe más que la leyenda. ¿Y qué dice ésta?

Cromwell fué enterrado en la suntuosa Abadía de Westminster. Era su ensueño, como el de todo inglés que persigue la gloria y sobre todo que mereciéndola, la alcanza. Dicese que sus partidarios sacaron las cenizas de un rey para depositar en la regia urna funeraria los despojos del Lord Protector. No se batió con la reacción religiosa y política

que sobrevino al advenimiento de Carlos II. Esa reacción fué a buscar el cadáver de Cromwell, lo desenterró, entregándolo al verdugo para que lo decapitara y descuartizara, y mientras el trono fué arrojado al Tamesis, la cabeza fué clavada en una pica y expuesta en lo alto de Westminster Hall, donde por entonces se reunía el Parlamento. Igual destino deparó la suerte a los otros regicidas, lugartenientes de Cromwell, a Bradshaw, a Ireton, a Blacke, cuyas cabezas adornaron los muros de la cárcel de Tyburn.

Hasta ahí la historia. Ahora entra la leyenda. ¿Qué se hizo con la cabeza de Cromwell? Cuenta una vieja tradición que durante una noche de horrible tormenta, la pica, sacudida por el viento, se rompió y la cabeza se aplomó, rodando por el suelo hasta los pies de un centinela, que la recogió piadosamente y la escondió. En vano se pregonó el orden de entregar la cabeza de Cromwell, bajo la conminación de penas severísimas. El viejo soldado no se acobardó. El era un antiguo revolucionario que había combatido en las huestes «parlamentarias» contra el despótico rey más tarde ejecutado.

Muerto el soldado, habiendo revelado antes el secreto a su familia, ésta vendió la cabeza a un flexible puñero, Russel of Fordham, quien a su vez la vendió luego a un tal Cox, que tenía un museo de cosas horribles en Bond Street. Cox era también un temido jacobino, admirador de Cromwell, como lo era también de los grandes revolucionarios franceses de la época, de Danton y Robespierre.

Y ese Cox alternando la admiración con la codicia, exhibía la cabeza del Lord Protector, todavía atravesada por el hierro de la pica, que entraba por el cuello y salía por la cúspide del cráneo.

Azores de la suerte pasaron esa reliquia histórica de manos de Cox a manos de la familia Wilkinson. Y ésta aun la posee.

¿Qué va a ser de ella? Su destino es lo de menos.

Ese fetichismo de las reliquias, ya sea religioso, ya sea patriótico, me parece siempre tocado de barbarie. Lo mismo da que esas reliquias se exhiban en la iglesias que en los museos. No hace mucho se produjo en París un escándalo mayúsculo. La famosa señora De Gast tenía en su salón, para exhibirla a sus amigos, la urna conteniendo las cenizas del intrépido general Moreau. Esas cenizas, que obraban en poder de descendiente sin fortuna, un pobre boticario de provincia, fueron vendidas al mejor postor, porque esas cenizas del héroe podían tener un gran valor histórico y constituía un gran blasón de familia; pero como la vida tiene sus apremiantes necesidades, había que cotizar, en dinero contante y sonante, los gloriosos despojos del lustre antepasado. Y fueron a parar, como un adorno y una curiosidad, al salón de esa erótica madame Du Gast.

Poco importaría que esa cabeza de Cromwell, auténtica ó apócrifa, fuese a parar a un muladar. Lo que de él ha quedado, y nunca ha de morir, es su gran figura histórica. Lo que vivan en sus hazañas en el recuerdo de la gente; lo que permanece en pie es su pensamiento, la huella de su voluntad de hierro, que, entregando el cuello de un rey despótico al hacha vengadora del verdugo, dió a Inglaterra las libertades políticas con que se honra é inició el período de su engrandecimiento futuro.

A través de Mæcenas, en el estudio prodigioso de Carlyle, Cromwell surge, vivo, en acción, como la vez poderosa que pudo, para libertarlo, remover el alma de todo un pueblo, llevándolo a la revolución, a la tucba, contra la tiranía de un rey y de un régimen que lo abogaba y lo envilecía; al libertal pueblo inglés, a costa de mucha sangre, es cierto, Cromwell, lo dignificó.

Angel Guerra.

CRÓNICA
EL TERRUÑO NATIVO

Un ilustre hijo de Nimes nos da la clave de la hostilidad del terruño.

¡Oh, el terruño nativo con sus casitas blancas, sus plazas solitarias, sus montañas azules y sus soppapas, sus morteruelos y sus negadoes!

El terruño es la ilusión, a medio desahijar, que nos acompaña a través de la vida. Pero el terruño es casi siempre un mezzanillo para los hombres que en él traen pájaros, y entre estos hombres destaca la figura gigantesca del amaule Daudet, de aquel poeta de Nimes, gentil y desentendado, ante cuyo recuerdo Tarascón en marea aprieta los puños y ruga con espumarajos de apóstrof: — «Daudet, Daudet. . .»

El lo cierto que el poeta de la Provenza no se resignó a contemplar cotidianamente los dulces paisajes del terruño nativo. Nimes era muy pequeño para un hombre tan grande como el autor de «La Arlesiana», y el pájaro provenzal, apenas pudo volar, alzó el vuelo hacia París, dejando en pos la sinfonía deliciosa de sus versos juveniles.

Mal de menos que Daudet, al volar a París, hubiera pasado la esponja sobre el recuerdo de aquellos cuatro lustros transcurridos a la sombra de la catedral gótica, de la iglesia calvinista y del antiguo templo de Diana, que exornan el caserío de la capital del Gard; pero no fué así. Daudet había devorado muchas penas en el rincón nativo. Su altiva cerviz había sufrido años y años la pesadumbre del desprecio y la hostilidad de sus coterráneos, y la pluma que el *Evenement* trazara aquellos lindos cuadros de «Cartas de mi molino», se hundió despiadadamente en el tinte de la más sañuda de las sátiras, y el compendio de su niñez, aquellos gosquecillos que un día le mordieron las piernas, entraron en el bohémio de la Andalucía francesa ni más ni menos que la horma de su zapato.

Tarascón cayó bajo las garras del Águila de la Provenza, jugó con la vida y las costumbres de Tarascón como juega el gato con el ratoncillo inerte.

Tartarin fué el héroe de la regocijante novela de Daudet, y tanto la casita del *titán* tarascónés, con su jardincillo repleto de plantas exóticas y su sala de arcas cuajada de krisen malayos y flechas carabias, como su excursión a la Argelia en busca del león codiciado toda una existencia burla, deslizada entre aventuras de ridícula opereta, palpita en las páginas de «Tartarin de Tarascón», la cautivadora más tremenda, fuera del «Quijote», que haya podido fulminar escritor alguno.

Daudet estuvo cruel; pero, ¿fué la Provenza menos cruel para Daudet?

Quedan estas disquisiciones en el telar de ciertos espíritus criticistas; pero hagamos constar que cazadores de gorras no han perdonado a Daudet su sangrienta burla. Los buenotarascónes, de suyo dociles y campechanos, al sentirse heridos en el alma por la sátira del poeta, han mirado a París con relampagueos de cólera, y alzaudo los puños, al acordarse del pilluelo de Nimes, mugieron muchas veces: — ¡Si vinieras por aquí!

Claro está que Daudet no volvió jamás a sentar la planta en Tarascón. E hizo bien. El rincón de la Provenza, al fin y al cabo, sólo tuvo para el poeta que suó en su niñez desde la dulzura de sus paisajes, sin que nadie se lo agradeciera, el agrio recuerdo de cuatro lustros deslizados estúpidamente entre penurias desconocidas e indiferencias, cuando no hostilidades, de unos cuantos *Rinconetes* que le envidiaron en secreto.

Hizo bien el insigne autor de los «Cuentos del lunes» con no volver jamás al terruño ingrato, é hizo mejor todavía a borrar de un plumazo, del libro de su memoria, el nombre de aquellos que arañaron sus pantorrillas.

Daudet llegó a ser uno de los más ilustres de la Francia contemporánea, y Francia amó a su insigne hijo con el amor intenso con que se ama a quien posee fidei el genio creador y una de las glorias más legítimas de un pueblo grande y celto.

Daudet en último término, desde su torre de marfil, erguida gallardamente en las mágenes del Sena, ha tiempo, sobre treinta años atrás, tendió la mirada, con añoranzas mortecinas, hacia el

Cantón que tan brillantes triunfos sugiriera a Martel; pero las amarguras devoradas en la juventud, son un recuerdo que jamás se olvida, y al recordar la odisea de sus mocedades escarnecidas, qué mucho que dijera el poeta: «¿para qué?»

Enrique Tormo.

Alcance postal

INTERIOR

Bilbao.—En una reunión celebrada en el Centro Industrial por representantes de todas las fuerzas vivas de Vizcaya, incluso los navieros, se acordó constituir una Junta de la que formen parte todas las Asociaciones de patronos, con amplias atribuciones para resolver los conflictos entre las clases patronales y obreras, sin tratar en caso alguno con los actuales obreros en huelga.

Los patronos carreteros han celebrado también una reunión, acordando visitar al gobernador, para expresarle su satisfacción por medidas adoptadas para garantizar la libertad del trabajo.

Los obreros carreteros se reunieron en mitin en la Casa del Pueblo. Se pronunciaron discursos violentos y se hicieron excitaciones para conseguir el triunfo del paro general, pues a juicio de los oradores, si el intento de ahora fracasa, los socialistas tendrán que emigrar de Vizcaya.

Se sabe que el presidente del Consejo no está dispuesto a aceptar la dimisión presentada por el gobernador.

San Sebastián.—Ha regresado de Lourdes la peregrinación navarra, capitaneada por el diputado Sr. Sánchez Marco. La forman 1400 peregrinos. En la frontera han sido fumigados.

En Lourdes murió uno de los viajeros, de una conmoción cerebral.

Vitoria.—Llegó M. Pivot, dueño de la fábrica de aeroplanos de París que llevan su nombre.

Hay mucha expectación por ver volar a Weyss, en vista del éxito estupendo que viene obteniendo. Esta tarde terminará Weyss. En este momento dirígase al serodromo enorme concurrencia.

Bilbao.—En el teatro Romea se ha celebrado un mitin, en el que hablaron los representantes de los carreteros, gabarreros y cargadores del muelle.

Acordóse persistir en la huelga y plantearla de un modo general desde hoy miércoles.

La Federación obrera ha prometido secundar el movimiento si los patronos carreteros no acceden a las peticiones de los obreros.

Hoy llegarán cien guardias civiles y un escuadrón de Caballería.

El Gobernador civil ha pedido al ministro de Estado que intervenga en el conflicto de la Franco belga con sus obreros.

Málaga.—El conflicto planteado por los trabajadores del muelle se agrava por momentos.

Al movimiento huelguista se van adhiriendo muchos gremios.

Hoy han abandonado el trabajo los cocheros y conductores de tranvías.

El servicio público en las líneas se hace con gran dificultad. Los autóviles están muy excitados. Como se teme que los huelguistas acudan a interrumpir la circulación, cada noche va custodiado por una pareja de la Guardia civil.

Una gran cantidad de números de la benemérita se ha reconcentrado en la capital, de todos los puntos de la provincia.

Fuertes retenes vigilan las calles, apostados en sitios estratégicos. En el muelle hay muchos guardias. El exceso de precauciones da un aspecto triste y desolado a la población.

Barcelona.—Porque en una fábrica de la carretera de Mataró admitió el patrono a un obrero no asociado, se declararon en huelga 70 blanqueadores.

Bilbao.—La mañana ha transcurrido con calma.

Los patronos conducen ellos mismos los carros, custodiados por la policía. Han llegado 80 guardias civiles de algunos pueblos de la provincia.

La calle de San Francisco está tomada militarmente. Por las demás patrulla la Guardia civil.

El gobernador de Bilbao ha aplazado la dimisión hasta que venga la normalidad.

Hoy no ha habido sino un incidente en el muelle entre mujeres.

En los muelles las faenas siguen paralizadas.

Huelva.—El alcalde ha recibido una elocución al pueblo convocando al cuartel de Laforestier, a las seis de la tarde.

Le dedican coronas la colonia francesa, los aviadores Mauvais y Lezyorri, el Casino de Huelva y el Ayuntamiento.

Residía el infortunado aviador en Biarritz. Deja madre anciana y un hijo de cuatro años. Era piloto del tiempo de Farman y de Bleriot.

Anticipo el entierro, al que asistirán todas las autoridades y el pueblo en masa.

La población está de duelo. Loygorri, impresionado, ha telegrafado a su madre, diciéndola que desiste de hacer más vuelos.

Ha sido un verdadero milagro que no haya ocurrido una catástrofe, pues cayó el monoplano a diez metros de la vía férrea, que estaba ocupada por numeroso público.

El barco que fondeó con casos sospechosos zarpó anoche.

La huelga de obreros de la fábrica de conservas, La Isla Argentina continúa grave, por la intransigencia de los patronos y de los obreros.

Ha llegado un escuadrón de lanceros.

Oviedo.—La huelga que se temía estallase en las minas de Turón desde hace días, no tuvo confirmación hasta hoy, después de saberse la contestación dada por el ingeniero director respecto a las pretensiones de los obreros.

Circulan rumores de que la huelga se extenderá. Se ha concentrado la Guardia civil en aquel pueblo.

Ciudad Real.—Empeora la situación de los mineros de Puertollano, por faltar vagones para cargar los pedidos que se hacen de carbón y muchos que hay pendientes de servir desde la pasada huelga.

Se teme que las minas tengan que interrumpir sus trabajos. La situación es grave.

Ceuta.—El delegado de Gobernación ha dado lectura ante el Ayuntamiento en la sesión de hoy, de los cargos que ha encontrado durante su inspección.

Dicho delegado saldrá mañana para la Península.

Han estado en Tetuán durante una semana el poeta Edmundo Rostand y el pintor Carolus Durand, adquiriendo datos para una obra sobre asuntos marroquíes.

Procedente de Tanger ha llegado el vapor *Llovera*.

Han venido a esta hoy varios moros notables de Tetuán.

Mientras paseaba caballo, se cayó el comandante Rodríguez Barrios, ayudante del general Alfau, fracturándose la mano derecha.

El accidente ha sido muy sentido en Ceuta, donde el Sr. Rodríguez Barrios cuenta con grandes y muy justas simpatías.

Córdoba.—El inspector de Sanidad de Palma del Río comunicó a esta inspección provincial el haber asistido a una niña de cinco años de edad, que presentaba síntomas de cólera diagnosticando el referido facultativo el caso de cólera infantil.

Enterado el Inspector provincial de Sanidad, se apresuró a marchar a Palma del Río, comprobando que dicha niña había fallecido a consecuencia de vómito, diarrea y enfriamiento, siendo trasladado el cadáver al depósito.

Se han hecho las desinfecciones necesarias para evitar la propagación.

Hasta ahora no se ha vuelto a registrar ningún nuevo caso.

Se ha dado conocimiento de este hecho al ministro de la Gobernación.

Melilla.—El general García Aldave marchó esta mañana a Tauriat Zag para conferenciar con el general Larrea.

A las once de la mañana se recibió aviso de que el capitán general permanecería en dicha posición.

Durante el día han oído algunos tiros hacia la orilla izquierda del Kert.

Los moros de Humen, principales autores de la agresión a nuestras tropas, aceptan las condiciones para el perdón de las impuestas por el general Larrea, de entregar a los acreedores y pagar la multa.

Las noticias acerca de la actitud de los moros son contradictorias. Unos suponen que no volverán a agredir nuestras posiciones, y otros creen que no cesarán de atacarlas, mientras no se haga con ella un mayor escarmiento.

Los elementos leales de distintas tribus se hallan concentrados en las cercanías de Zeluya.

El tirotejo de la madrugada del sábado al domingo no tuvo importancia.

Unos cuantos disparos del batallón de Cataluña y los de la batería de columna del coronel Serra bastaron para poner en dispersión los grupos enemigos.

EXTERIOR

Tánger.—De Alcázar dicen que sigue siendo excelente la salud de nuestras tropas.

En Larache se esperan más materiales para la construcción de barracas que sirvan para alojamiento de las tropas.

Dicen de Casablanca que los hospitales se hallan repletos de enfermos, y se disetéricos a pasar de los diarios envíos de enfermos a la Argelia.

Berlín.—Los periódicos de Egipto conceden atención preferente a la frecuencia con que se suceden las huelgas en aquel país.

«Es muy extraño—dicen—que en un país tan poco industrial como Egipto sucedan las huelgas desde hace algunos años con una periodicidad que les quite todo carácter accidental.»

¿Cómo explicarse—añaden—que en un país como el nuestro, al que todavía no han llegado las propagandas socialistas, en el que casi no se lee, haya podido infiltrarse con tanto éxito la idea de las reivindicaciones proletarias por medio de la huelga?

Brihuega.—Esta mañana, a las diez se han inaugurado las obras de restauración ejecutadas en la histórica puerta de la Cadena, que recibió el asalto de los leales partidarios de Felipe V, matando la guarnición inglesa de la plaza.

Se descubrió la lápida conmemorativa de aquel memorable hecho, resultando el acto solemnísimo.

Pronunciaron discursos los diputados Ramón y Casas, el gobernador civil, cronista de la provincia Sr. Pareja Serrada, el capellán D. José Matilla y el general gobernador Sr. Ochoa.

Marsella.—Hoy se declaró un violento incendio a bordo del vapor alemán *Silvia*.

Las llamas destruyeron bien pronto el barco, a pesar de los esfuerzos que hicieron para dominarlo.

No ha habido desgracias personales. Las pérdidas materiales ascienden a unos 600.000 francos.

Manila.—Con rumbo a Singapur, alido hoy de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica *Fernando*.

París.—Telegrafian de Bayona que acaba de celebrarse en aquella ciudad ante numeroso público y en medio de mayor entusiasmo, el tercer gran mitin para protestar contra la prohibición de las corridas de toros.

Presidió el alcalde y diputado de Bayona, é hicieron uso de la palabra diputados y senadores pertenecientes a los partidos. Entre los oradores figuraron los diputados socialistas Rogueyrou, Fournier y Compère-Morel. También habló M. L. V. Mennieur, director del periódico radical de Burdeos, *La France*.

París.—comunican de Constantino que el cólera está tomando gran incremento en Bonjouk, distrito del Bala.

Se ha establecido un cordón sanitario, a fin de que la terrible epidemia no se introduzca en el distrito de Tharabou, residencia actualmente del embajador de Inglaterra.

Las precauciones tomadas son verdaderamente rigurosas.

París.—El presidente del Consejo lebró esta mañana una extensa conferencia con el ministro de Negocios extranjeros.

GACETILLAS

Nuestro estimado amigo de Santa Eulalia D. Julio Fortea ha recibido el siguiente telegrama:

«Delegado Cruz Roja.

Madrid 6, 12, 10.

Felicito nombre Asamblea cuantos prestaron caritativos heroicos servicios catástrofe día 2.

Criado, Secretario General.»

Sabemos que el Sr. Fortea ha pro puesto a la Suprema Asamblea, para Diplomas de Gracias a D. Isabel Yus y D. Arturo Sagui y para Medalla de Plata a la Sra. del Director de la Azucarrera D. Mariana de Schnell que tanto valor y caridad desplegaron; a ésta última, desean regalarle las insignias una comisión de obreros de dicha fábrica, en prueba de agradecimiento.

Nuestra enhorabuena a todos por los sentimientos que atesoran y a nuestro amigo el Sr. Fortea, por su acierto en estimular a quien lo merece y se hace acreedor a ello, siendo útil a sus semejantes en la desgracia.

El próximo viernes, día de la Natividad de Nuestra Señora, no se considerará festivo este año.

Su Santidad, deja en libertad a los fieles para que oigan misa, pero sin considerarse de precepto.

NOTICIERO TUROLENSE siguiendo la costumbre de años anteriores no se publicará dicho día.

Ayer tarde se celebró en los salones de la Excm. Diputación la sesión anunciada por la Comisión provincial bajo la presidencia Sr. Rivera (M.) y con la asistencia de los diputados Dros. Garde, Lorente y Ulzurum, tratando de los asuntos siguientes:

Señalar los días 7, 15, 16, 18, 19, 29 y 30 para celebrar sesiones en este mes.

Admitir el ingreso en el Hospital de la Casa de Beneficencia a varios enfermos.

Aprobar la distribución de fondos. Examinar el balance de contabilidad. Aprobar el ingreso de desmentados en el departamento al efecto de la Casa y, el ingreso en la sucursal de Alcañiz de varios acogidos pensionistas.

Quedar enterados de la invitación que el Delegado de la Casa de Beneficencia hace a la Comisión para asistir a las fiestas religiosas y profanas que se han de verificar en dicho establecimiento en el día de mañana, Natividad de Nuestra Señora.

Informar al Sr. Gobernador civil de varios expedientes, y entre ellos algunos de aguas.

**

Esta mañana han vuelto a reunirse los mismos señores y bajo idéntica presidencia que en la sesión anterior y acordaron:

El ingreso de dementes en la Casa; salida de acogidos de la misma; el conceder una gratificación a Josefa Pérez de Villet, para que lleve a su hijo a Valencia al tratamiento anárquico.

Revocar el fallo del ayuntamiento por admitir la dimisión del concejal señor Sastrón y hacer volver a ocupar su cargo. Sobre este asunto formuló voto particular el Sr. Rivera.

Informar de varios dictámenes al señor Gobernador, entre ellos uno de carreteras, y, después de tratar algunos asuntos de relativo interés se ha levantado la sesión.

La Alcaldía ha impuesto en el día de hoy tres multas a vecinos de esta ciudad, de una y cinco pesetas, por infringir las ordenanzas municipales.

Por no reunirse suficiente número de ediles no pudo celebrarse ayer tarde la ordinaria sesión en nuestro Ayuntamiento.

A las diez y media de hoy se ha celebrado un juicio en nuestra Audiencia para ver y fallar una causa seguida en el Juzgado de Calamocha contra Jorge Martín por el delito de disparo.

El Sr. Fiscal ha sostenido la acusación y la defensa encomendada al letrado Sr. Ferrer, ha pedido la absolución de su patrocinado.

Por orden del gobernador civil de Castellón no se admite en Vinaroz pasajero alguno que proceda de las pobla-

ciones de la provincia de Tarragona declaradas sospechosas. Para ello se releva un servicio de alguaciles en la estación, ya tiene por objeto revisar los billetes de llegada, para llevar a la inspección a cuantos procedan de lugar infectado por la enfermedad contagiosa.

El Ayuntamiento de aquella ciudad para el caso, por ahora improbable, de invasión está montando un lazareto en el ermitorio de San Gregorio, con todo el material propio del caso, y para cuidar de los enfermos que pudiera haber se han ofrecido las abnegadas Siervas de Jesús de la misma ciudad.

El número 806 de la simpática revista «Sol y Sombra» correspondiente a la semana presente inserta entre sus páginas las corridas últimamente celebradas en España y extranjero, profusamente ilustradas, que con éstas informaciones y varios artículos de escritores taurinos renombrados hacen que este número sea de tanto ó más éxito que sus anteriores.

Ha tomado posesión del cargo de Oficial quinto de este Gobierno civil don Eduardo Roca Pérez.

El Tribunal de la Audiencia de esta ciudad ha girado visita en la mañana de hoy a los presos de la cárcel.

Por la dirección de Clases Pasivas, se comunica a esta Delegación de Hacienda, haberse concedido la pensión anual de 137 pesetas abonable desde 22 de Febrero de 1906 a D.ª Petronila Salvador, huérfana del miliciano nacional D. Antonio.

En «España Libre», «El diario de Huesca», «Diario de Tortosa» y «Sol y Sombra» leemos hoy artículos acerca de nuestra próxima feria de San Miguel.

Ya ha recibido el Administrador de Loterías Sr. Lagua los dos primeros billetes para el sorteo de Navidad a los que seguirán otros muchos teniendo en cuenta lo viciosos que nos hemos vuelto aquí por eso de la timba nacional.

¡Que vengan los millones!

Patronato de estudiantes — La «Junta para ampliación de estudios», del Ministerio de Instrucción pública, que preside el Sr. Ramón y Cajal, ha fundado un Patronato para dar a las familias informes sobre los centros docentes extranjeros, favorecer el envío a ellos de jóvenes españoles de uno y otro sexo y organizar un servicio para su inspección y tutela en los principales países. Los niños, que no deberán ser menores de doce años, podrán ir acompañados hasta el punto de su destino por personas que designará el Patronato. Para la elección de país, ciudad y centro de enseñanza, que harán las familias facilitará aquel cuantos datos pueda adquirir.

Todos los servicios del Patronato son gratuitos.

La correspondencia deberá dirigirse: Plaza de Bilbao 6, 2.º Madrid.

Se encuentra en Calatayud el empresario por este año de aquel ruedo taurino nuestro amigo D. Nicanor Villa.

Cortamos de La Mañana:

«El nuevo reglamento de provisión de escuelas debe ser una obra sinceramente administrativa, con la tendencia de hacer visibles disposiciones últimamente decretadas.

Esa es una labor difícil y burocrática que no habrá podido realizarse sin la concurrencia de los elementos técnicos del Ministerio, aun cuando en las líneas generales prevalezcan las iniciativas vigorosas del señor Gimeno, cuyo criterio siempre alto y recto nos complace ver confirmado».

Bueno, pero cuando se publica el tan cacareado Reglamento? Esperemos, como dice el colega madrileño.

Dice Diario de Tarragona:

«El digno gobernador civil de la provincia, nuestro estimado amigo D. Federico Schwartz, visitó ayer tarde Vendrell, acompañado del Inspector provincial de Sanidad, Dr. Deó.

Después de inspeccionar detenidamente el funcionamiento del material sanitario, y de conferenciar con los médicos de la población, dirigióse a las Casas Consistoriales, donde celebró, bajo su presidencia, una reunión de autoridades locales y primeros contribuyentes. El Sr. Schwartz pronunció un razo-

nado discurso, recomendándoles la necesidad de crear una Junta local de defensa, para arbitrar recursos, y auxiliar a cuantos lo necesiten, ya que el Gobierno no había hecho todo lo necesario para prestarles en los primeros momentos los auxilios que la urgencia del caso requería, y que por lo tanto, no todo debían esperarlo del Estado, sino de la iniciativa particular.

Dicha Junta quedó constituida, encabezándose la suscripción con 500 pesetas de la Diputación provincial, 1.000 pesetas del diputado a Cortes por el distrito D. Jaime Carner, y 500, del eminente dramaturgo catalán D. Angel Guimerá.

La enfermedad reinante en Vendrell llegó ayer a su período álgido, registrándose buen número de invasiones y alguna defunción teniéndose la creencia de que decrecerá, de un momento a otro.

La asistencia médica nada deja que desear, pues cuenta con seis médicos de la población, uno de Barcelona, y mañana llegará otro de Madrid.

Parece que se ha registrado algún caso aislado en Calafell y Albiñana»

Obran en nuestro poder dos ejemplares de los bonitos programas de mano en que se detallan las grandes fiestas y ferias que en honor a Nuestra Señora del Pilar se celebrarán en Zaragoza del 8 al 20 de Octubre actual.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo el ingeniero de minas D. Fernández Miranña Eustaquio Director de la Sociedad «Nueva Montaña», de Santander.

Hemos recibido un cartel anunciador de la rebaja establecida por la Compañía del Ferrocarril Central de Aragón en los billetes de Teruel a Calatayud, con motivo de las fiestas y de la corrida de toros que ha de celebrarse en la vecina ciudad el día 10 de los corrientes.

Se establece un tren especial entre Calatayud y Teruel, que saliendo de aquella población el domingo próximo a las 20'49 llegará a esta a las 24'59.

Los precios de billetes de ida y vuelta de Teruel a Calatayud son: 1.ª clase, 17'75 pesetas; en 2.ª clase, 13'35; en 3.ª clase, 7'95.

Estos billetes se expendrán los días 7 al 12 del actual y serán valederos solamente por dos días, ó sean el de su expedición y el de su regreso. Para la ida, por los trenes ordinarios de los días indicados que lleven en sujeción de la clase de los billetes adquiridos. Para el regreso, por los mismos trenes del día 8 al 13 inclusive, más el especial del día 10.

—Pléase *Sal Vichy-Etta*, para bebidas *Comprimidos Vichy Etat*, efervescentes y *Pastillas Vichy Etat* en sus envases de origen. Rebusese toda imitación.

El único dentífico español que redujo al silencio a un dentífico extranjero que intentó sorprender la credulidad pública y entrar de matute en el campo de higiene dentaria, sin más apoyo que su solo descaro y envases fascinadores, pero carente de toda virtud dentífica, es el *Licor del Polo*.

NAVAS Y C.ª INGENIEROS

ALMACÉN DE MAQUINARIA

(Casa fundada en 1883)

Marqués de Cubas, 5, Madrid

MOTORES DE GAS POBRE

Máquinas y calderas de vapor

Instalaciones

de Electricidad, Harinas, Riegos y otras industrias.

HOTEL CENTRAL.—Se sirven t.ª clase de banquetes y refrescos para bautzos a precios sin competencia.

A 448'64 pesetas ascendió la recaudación por consumos en los felatos de esta capital durante el día de ayer.

Agentes bien remunerados

Se necesitan para Teruel y su provincia, extrañan presentarse, sin buenas referencias, para tratar dirigirse a don Laureano Sitúes, «Hotel Central» de 9 a 11 mañana, y 4 a 6 tarde.

SUBASTA NOTARIAL

El día 19 del actual mes de Septiembre, a las diez de la mañana, se celebrará, en uno de los salones del Seminario de esta capital ante el Notario de la misma D. Lorenzo Garzón, la oportuna subasta pública para la venta de las fincas correspondientes a la herencia de la finada D.ª Dolores Garzarán é Izquierdo, vecina que fué de esta ciudad, que no fueron rematadas en las dos subastas anteriores, con el objeto de cumplir la última voluntad de la expresada señora.

Los antecedentes necesarios para la subasta obrarán en Notaría d. l. citado Sr. Garzón.

AL PÚBLICO

Desde 1.º del actual ha quedado abierta la antigua y acreditada Ollería de D. Marcelino Estevan, sita en el barrio del Calvario, donde encontrarán sus numerosos parroquianos y el público en general toda clase de ladrillo, teja bagilla y cuanto concierne al ramo de alfarería en las mismas condiciones y precios de antiguo establecidos.

Para encargos dirigirse a D.ª Sebastiana Estevan, Santa María 4 y a Javier Punter, Ollerías del Calvario, num. 7.

TRABAJO NOCTURNO

Dos horas 5 pesetas

Señoras y caballeros: se pueden ocupar en la elaboración de un maravilloso invento alemán, de fácil ejecución. Se practica en casa de día y de noche valiéndose de luz artificial (eléctrica, gas, petróleo ó con la de una cerilla misma). Facilitamos trabajo que adquiere esta Casa para una propaganda religiosa mundial y remitimos a todo rincón de España instrucciones y muestras gratis, solicitando en un simple cartulina postal a nombre del director de la «Unión Romana Universal», MADRID.

SERVICIO TELEGRÁFICO

La gestión de Rodríguez

Según la distribución de fondos hecha para el mes de Septiembre actual y aprobada en el último Consejo de Ministros, los gastos suman 55 millones de pesetas, contra 74 de igual período de 1910.

Hay, por tanto, una baja de 19 millones de pesetas que redundan en beneficio del presupuesto.

Es digna de aplauso la gestión del señor Rodríguez.

De Valladolid

Entre los socialistas de Valladolid hay agitación con motivo de unas huelgas y a pretexto del acuerdo del Ayuntamiento pues consideran un grave peligro para la salud pública el mantener en la población miles de cabezas de ganado.

El ministro de la Gobernación ha telegrafiado al gobernador para que se cumpla el acuerdo de la Junta de Sanidad y salgan de la población los ganados que pueden ser causa de grave quebranto en la salud pública en las presentes circunstancias.

Consejo de ministros

Esta tarde se ha celebrado Consejo de ministros en el ministerio de la Gobernación, tratando los asuntos de política internacional, de Marruecos y algunos otros de actualidad de escaso interés.

También se ha hablado de los trabajos de rectificación del proyecto de presupuesto, sin haber dedicado el ministro de Hacienda Sr. Rodríguez ninguna atención a plantear las nuevas reformas.

El Rey al Ferrol

En el Consejo de ministros de hoy se han ocupado del viaje de D. Alfonso al Ferrol para visitar el Arsenal.

Al Monarca le acompañarán en este viaje el jefe del Gabinete y el ministro de Marina Sr. Pidal.

Imprenta de Angel Mallén.

¡GRAN REGALO!

OLEOGRAFÍAS RELIGIOSAS Y ARTÍSTICAS

Este regalo de verdad es efectivamente, el que ofrecemos hoy á todas las personas religiosas en general y muy especialmente á los lectores de este periódico, consistente en unas preciosas oleografías de carácter religioso y de gran valor artístico, verdaderas obras de arte, siendo dignas de figurar al lado de las mejores en su clase, y todas ellas reproducción exacta de cuadros de los más famosos maestros en la pintura.

Estas magníficas oleografías miden 73 por 55 centímetros, tiradas á veinte ejemplares, siendo las más corrientes las siguientes:

- La Muerte de San José.—La Cena.—La Dolorosa.—Sagrado Corazón de Jesús y de María.—La Purísima.—San Rafael.—San Román.—San Francisco.—Santa Cecilia.—Sagrada Familia.—Huida á Egipto.—Jesús sobre las Olas.—Santa Teresa.—San Antonio.—San José.—San Juan.—San Pedro.—San Pablo.—Santiago.—Santa Ana.—Virgen del Carmen.—El Ángel de la Guarda.—Cristo en la Cruz y otras varias.

También podemos ofrecer un variado surtido de oleografías, representando paisajes, marinas, episodios de caza y otros asuntos apropiados para comedor.

A fin de que todas las personas religiosas y amantes de las bellas artes puedan adquirir alguna de estas preciosas oleografías, se ofrecen hoy al insignificante precio de TRES PESETAS cada ejemplar, comprendidos los gastos de franquicia y certificado.

Estas mismas oleografías colocadas sobre bastidor de tela y con un precioso marco chapado Nogal, resultando un cuadro artístico de verdad, las cedemos á PESETAS 10'25 cada uno, francos de todo gasto y puestos sobre estación F. G. más inmediata al punto de residencia del destinatario.

NOTA IMPORTANTE. Debido al elevado coste de los portes por ferrocarril, solo pueden servirse pedidos de dos cuadros como minimum.

¡Es el mejor regalo que podemos ofrecer á nuestros padres, hermanos, parientes ó amigos!!

Todos los pedidos, acompañados de su importe, en sobres monederos, libranzas del giro mútuo ó sellos de correo, deben dirigirse á ISIDRO MOREU, calle de la Industria, núm. 242, BARCELONA.

CUADROS

NITRATO DE SOSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACIÓN DIRIGIRSE Á

DON JUAN GAVILAN

Delegado en España de los Productos de Nitrato de Chile

JOVELLANOS, 5. MADRID

Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas PARACUELLOS DE GILOCA PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACION DE PARACUELLOS. ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS DE **FELIPE GARCÍA SERRANO**

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, son las aguas hidrógenas, alterantes y laxantes.

Representan una medicación tónica estimulante, alterante y expulsiua ó depurativa.

Se emplean en el tratamiento de todas sus manifestaciones.

1.° En la piel.—Eritema indurado, conopsea impetiginosa, impetigo, acné, sebáceo, escrófuloso, etc.—Escarfulosis: escrófulosis maligna, lupus eritematoso, escrófula pustulosa, etc.

2.° En las mucosas y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis, queratitis intersticiales y pustulosas, etc.

3.° En las vías biliares y del intestino, píloro venenosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.

4.° En las vías respiratorias.—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas, broncorreas, infartos gaseosos pulmonares, primer período, de la tuberculosis tórpida.

(Se hace el tratamiento atmósferico en la cámara inhalatoria.)

5.° En las vías urinarias.—Catarros vesicales crónicos de los litúaticos y escrófulosos, leucorreas, etc.

6.° En las vías ginecológicas.—Endermatitis, exulceraciones del hocio de tenca, infarto uterino.

7.° En las afecciones dominadas por el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sino las clorotermas.

8.° En las afecciones dominadas por el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sino las clorotermas.

9.° En las afecciones dominadas por el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sino las clorotermas.

10.° En las afecciones dominadas por el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sino las clorotermas.

11.° En las afecciones dominadas por el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sino las clorotermas.

12.° En las afecciones dominadas por el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sino las clorotermas.

13.° En las afecciones dominadas por el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sino las clorotermas.

14.° En las afecciones dominadas por el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sino las clorotermas.

15.° En las afecciones dominadas por el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sino las clorotermas.

16.° En las afecciones dominadas por el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sino las clorotermas.

17.° En las afecciones dominadas por el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sino las clorotermas.

18.° En las afecciones dominadas por el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sino las clorotermas.

19.° En las afecciones dominadas por el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sino las clorotermas.

20.° En las afecciones dominadas por el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sino las clorotermas.

"CELTIBERIA"

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMAS REGIONAL NAVARRO-ARAGONESA

DOMICILIADA EN ZARAGOZA

CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PESETAS

DESEMBOLSADO: 500.000 PESETAS

- CONSEJO DE ADMINISTRACION**
- PRESIDENTE,**
EXCMO. SR. MARQUES DEL VALDILLO, ex-Ministro, Diputado á Cortes por Pamplona.
- VICEPRESIDENTE,**
SR. D. MANUEL ESCUDERO, Diputado y Vicepresidente del Consejo de Administración de Maquinaria Metalúrgica Aragonesa.
- VOCALES,**
EXCMO. SR. MARQUES DE MONTEZUZO, ex Diputado á Cortes por Zaragoza, Abogado y Propietario.
SR. D. JOSE SANCHEZ MARCO, Diputado á Cortes por Pamplona, Abogado y Propietario.
EXCMO. SR. D. ALEJANDRO PALOMAR, ex Alcalde de Zaragoza, Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana de Zaragoza, Abogado y Propietario.
- SR. D. AMBROSIO LIZABE, Diputado y Vicepresidente del Sindicato de Fabricantes de Alcohol de Aragón, Comerciante Industrial y Propietario.**
SR. D. MANUEL GOMEZ ARRIBAS, Propietario y Comerciante.
SR. D. SANTIAGO BASELGA, Abogado, Propietario y Director General de Minas y Ferrocarril de Utrillas.
- CONSEJERO DIRECTOR**
SR. D. AGAPITO PERALTA, Propietario y Fundador de «LA VASCONICA»

Preferentes razones que abonan a "CELTIBERIA,, en Navarra y Aragón

- 1.° En el primer lugar "CELTIBERIA,, en ningún caso contrata sus seguros á tipos más altos que los establecidos en la actualidad por las demás Compañías. Esta Sociedad acepta desde luego los seguros á tipos y tarifas en curso, que asegure sus propiedades en "CELTIBERIA,, tiene pues la certeza de pagar cuotas mayor que en cualquiera otra Sociedad.
- 2.° Las personas que forman y rigen "CELTIBERIA,, son conocidas en el país, arraigadas y ligadas á él por sus intereses, relaciones de amistad y parentesco. Saben, pues, los asegurados con quien tratan.
- 3.° El domicilio de "CELTIBERIA,, es Zaragoza y por tanto, saben los asegurados de las dos regiones hermanas la facilidad que tienen de acudir al Consejo de Administración cuyos individuos no dejarán de atender sus quejas y reclamaciones que formulen, porque su honradez se lo exige y también por se lo demanda el propio prestigio y estimación entre sus paisanos.
- 4.° Los peritos, Agentes, etc. que han de intervenir en los seguros y siniestros, son del país y por tanto conocidos del asegurado.
- 5.° "CELTIBERIA,, Sociedad Navarro-Aragonesa se propone satisfacer los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en el orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.
- 6.° Merced á las anteriores consideraciones creamos fundadamente, que "CELTIBERIA,, será favorecida por la mayoría de la región Navarro-Aragón.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha Diciembre de 1910.)

Recibos talonarios de inquilinato desde una peseta

En la Imprenta de este periódico.

PRIMITIVA LEONIA

Estrella Conejo



UNICA PARA HACER BUENA COLADA SIN ESTROPEAR LAS ROPAS POR SU SUAVIDAD BLANCURA Y DESINFECCION 15 AÑOS DE ÉXITO!

LA MAS ECONOMICA POR SUS RESULTADOS INMEJORABLES MAS BARATA QUE NINGUNA PORQUE CON Poca HAY BASTANTE EL FABRICANTE AGENCIA EN ARAGON S. Casamitjana Mensa-Coso 8 ZARAGOZA